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  VERBALE DI DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO COMUNALE 
 

 
n° 19 
    
del  24/04/2026 
 
 
 
L’anno  2026...il giorno 24 del mese di Aprile alle ore 09.40. 
Alla  prima  convocazione straordinaria,  che è  stata  partecipata  ai   Signori  Consiglieri  a  
norma  di  legge, risultano presenti alla votazione di questo punto dell’ordine del giorno: 
 

CONSIGLIERE                                                                 P CONSIGLIERE                                                   P 
 Dott. Andrea VOLPI NO Dott. Alessandro DE SANTIS SI 

 Valeria VIGLIETTI SI Manuel D'ALESSIO SI 

Luigi GALIETI NO Maurizio SANTORO SI 

Irene QUADRANA SI Ilaria SIGNORIELLO SI 

Mario Di PIETRO SI 
Giulia 
MONTERUBBIANESI 

SI 

Veronica PROSCIO NO Silvia BARONE NO 

Luisa LINARI SI Mario GOZZI SI 

Tiziano PONTIERI SI Silvia VARESI SI 

Lucia VARTULI SI   

 
Presenti                                                13 Assenti                        4 

 
Risultato legale il numero degli intervenuti, il Dott. Alessandro DE SANTIS nella sua qualità di 
Presidente dichiara aperta la seduta. Assiste il  Segretario Generale Dott.ssa Pamela Cialoni  
Il Presidente dichiara aperta la discussione sull’argomento in oggetto regolarmente iscritto all’ordine del 
giorno e  nomina scrutatori i Sigg. Manuel D'ALESSIO Lucia VARTULI Giulia 
MONTERUBBIANESI 
La seduta è PUBBLICA.  

  OGGETTO: REGOLAMENTO COMUNALE DEL SERVIZIO 
DI ASSISTENZA DOMICILIARE AGLI ANZIANI NON 
AUTOSUFFICIENTI, ALLE PERSONE DISABILI E AI MINORI 
A RISCHIO. REVOCA PRECEDENTE (D.C.C. N. 12 DEL 
28/04/2023) E APPROVAZIONE NUOVO REGOLAMENTO.
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Con la continuazione sono presenti il Vice Sindaco e n. 12 consiglieri assegnati; 
Risultano assenti giustificati il Sindaco On. Andrea Volpi e i consiglieri Proscio, Barone e Galieti; 
Risulta presente l’assessore esterno Santilli; 
Di seguito 

 
Il Consiglio Comunale 

 
 

su proposta dell’Assessore ai servizi sociali dott.ssa Valeria Viglietti, 
 
VISTA la precedente Delibera di Consiglio Comunale n. 12 del 28.04.2023: Approvazione 
regolamento comunale servizio di assistenza domiciliare per le persone non autosufficienti, disabili 
ed educativa per i minori; 
 
CONSIDERATO:  
 

• l’aumento della complessità dei bisogni della cittadinanza emerso attraverso la presentazione 
delle domande di Assistenza domiciliare; 

• l’importanza di fronteggiare tali bisogni attraverso la realizzazione di un sistema di risposta 
appropriato e tempestivo che consenta l’accesso al servizio in presenza di specifici requisiti; 

• la necessità di conformarsi, per l’accesso, a criteri condivisi e applicare una più congrua 
assegnazione dei punteggi; 
 

VISTA la bozza del nuovo regolamento presentata del Servizio Sociale, agli atti, ritenuta valida e 
valutato che essa è in linea con gli obiettivi dell’Ente e le esigenze dell’utenza; 

 
RITENUTO pertanto opportuno: 
 

1. approvare il nuovo regolamento che si allega alla presente; 
2.  revocare il precedente regolamento approvato con D.C.C. n.12 del 28/04/2023; 

 
 

VISTA la legge 5 febbraio 1992 n.104 “Legge quadro per l’assistenza, l’integrazione sociale e i 
diritti di persone handicappate “; 
 
VISTA la legge 8 novembre 2000 n. 328 “Legge quadro per la realizzazione di un sistema integrato 
di interventi e servizi sociali “; 
 
VISTA la legge regionale 10 agosto 2016 n. 11 “Sistema integrato degli interventi e dei servizi 
sociali della Regione Lazio “; 
 
VISTA la Deliberazione di Giunta n. 18 del 02 febbraio 2026 ad oggetto “Servizi a domanda 
individuale servizi sociali, pubblica istruzione: determinazione dei costi complessivi e quadro 
economico, accertamento copertura preventiva anno 2026”; 
 
VISTO il parere favorevole di regolarità tecnica espresso dal Responsabile del Settore “Servizi 
Sociali” e il parere di regolarità contabile del Responsabile del Settore Economico Finanziario 
espresso ai sensi dell’art. 49 – comma 1 – del Decreto legislativo 18/08/2000, n. 267; 
 
 
Udito l’intervento a ministero del Vice Sindaco Dott.ssa Valeria Viglietti per l’esposizione del 
presente punto all’ordine del giorno; 
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Uditi gli interventi di discussione e dichiarazione di voto dei consiglieri Signoriello, Varesi e 
Pontieri; il tutto come da verbale allegato alla presente ed ai cui contenuti integralmente si rinvia; 

per tutto ciò che è in premessa e che forma parte sostanziale della presente con il seguente esito di 
voto palese espresso ai sensi di legge: 

FAVOREVOLI: N. 9 

CONTRARI; N. 0 

ASTENUTI: N. 0 

 

DELIBERA 

per tutto ciò che è in premessa e che forma parte sostanziale della presente 
 
 

• Di approvare il nuovo “Regolamento Comunale del servizio di Assistenza Domiciliare che 
allegato al presente atto ne forma parte integrante e sostanziale; 
 

• Di demandare alla Giunta Comunale gli atti conseguenziali all’approvazione della presente; 
 

• Di dare atto che la presente deliberazione non comporta impegno di spesa né diminuzione 
di entrate; 

 
• Di revocare il precedente regolamento approvato con D.C.C. n. 12 del 28/04/2023. 

 
 
Di seguito, non essendoci altri punti iscritti all’ordine del giorno la seduta si è chiusa alle ore 11:28. 

 
 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Punto n. 5 all'O.d.g.: "Regolamento comunale del servizio di assistenza domiciliare agli 

anziani non autosufficienti, alle persone disabili e ai minori a rischio. Revoca della precedente 

D.C.C. N.12 del 28/4/2023 e approvazione del nuovo Regolamento." 
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Presidente De Santis A.:- Per l'illustrazione del presente O.d.g., la parola alla vicesindaco e 

assessore competente Valeria Viglietti, prego.- 

Ass. Viglietti V.:- Questo Regolamento subisce un'altra modifica, ricordo che era nato nel 2023 per 

dare una risposta ad un continuo cambiamento nell'ambito dei servizi sociali perché registriamo una 

continua necessità da parte della popolazione di ricevere assistenza, quindi c'è sicuramente una 

nuova impostazione del Regolamento che non è solo nella forma ma è anche nel contenuto, 

L'elemento di maggior rilievo è quello della tabella che è inserita direttamente nella domanda che 

l'utente deve presentare ed è una tabella che permette sicuramente una maggiore trasparenza perché 

consente all'utente di conoscere sin da subito il punteggio che realizza a seconda della sua 

situazione, ma è anche una tabella che di fatto aiuta anche gli assistenti sociali a dare una 

valutazione quanto più obiettiva possibile. Lo abbiamo detto anche in Commissione, nasce con 

l'esigenza di dare delle risposte anche sulle situazioni di emergenza che non si erano mai verificate, 

abbiamo avuto un caso che sicuramente ci ha spronato ad accelerare la modifica di questo 

Regolamento, inoltre lo studio della situazione è sicuramente uno studio a 360° perché viene 

valutata la situazione complessiva, abbiamo tante persone sole quindi senza una rete familiare, che 

sicuramente dovremo distinguere invece da chi fortunatamente ha questa rete, che funziona bene 

anche con l'ausilio dei servizi sociali ma che sicuramente richiede un'attenzione in più verso le 

persone che nella fragilità sono anche isolate. Inoltre è stato inserito un altro elemento importante, 

abbiamo voluto inserire una revisione semestrale delle situazioni proprio perché ci rendiamo conto 

che esse cambiano molto velocemente, poi un'altra che riguarda un po più la forma, abbiamo voluto 

inserire all'interno del Regolamento anche la distinzione di ciò che riguarda l'assistenza ai minori e 

quella invece che riguarda gli adulti, distinguendo anche la qualifica di adulti, perché comunque 

ripeto, ci sono sicuramente degli adulti più autosufficienti anche per l'età che hanno e altri che sono 

adulti ma sono anche anziani di fatto quindi abbiamo cercato di dare una visione un po più ampia 

anche sulla base di tutto quello che arriva al servizio. Per rispondere pure a Mario, che prima diceva 

della povertà, il fondo povertà esiste ormai dai tempi del Covid, è quello che poi ha istituito il 

reddito di cittadinanza, l'assegno di inclusione, è quello che ci ha permesso di prendere anche i 

fondi del PNRR per la stazione di posta ma è un elemento che sicuramente dobbiamo tenere in 

considerazione perché c'è sicuramente un aumento della povertà e mi sento di dire che 

quell'aumento poi va a incidere anche su tutta una serie di tributi che non vengono pagati quindi 

anche su questo mi sento di dire di non considerare i nostri cittadini dei meri evasori ma di 

considerare che ci sono tante situazioni di estrema povertà, non è un caso che il Governo ha previsto 

un bonus sociale per quanto riguarda per esempio la Tari, perché appunto le istanze di tutti i 

Comuni sono arrivate a chi è più in alto di noi e sicuramente questo è un ulteriore elemento che 

dovrebbe indurre a ragionare anche sulle prossime politiche. – 
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Presidente De Santis A.:- Abbiamo la fase di discussione, parola alla capogruppo Signoriello, 

prego.- 

Signoriello I.:- Non non volevo intervenire, intervengo solo sul passaggio finale che lei ha detto, 

ecco perché io chiedevo appunto di avere una visione chiara di chi non ha pagato e perché non 

paga, se sono aziende, se sono famiglie, non perché c'era da additare qualcuno ma esattamente per 

l'argomentazione che lei sta portando, quindi avere questa visione, torno a ribadirlo, è 

fondamentale, qui nessuno parla degli evasori che sono le famiglie, la mia richiesta era proprio in 

funzione di questo e mi fa piacere che lei l'abbia ripetuto nel suo intervento adesso, così come sono 

felice che ci sia un Regolamento che finalmente prenda in visione la complessità della famiglia, 

perché come ha detto lei, ci possono essere delle persone che magari hanno anche accanto qualcuno 

che è assolutamente incapace di prendersi cura di quella persona e viceversa invece, persone che 

hanno intorno una rete familiare che quando la coperta purtroppo è corta perché i bisogni sono tanti, 

tanti trasversali multidimensionali perché noi non è un caso che portiamo anziani e giovani, non è 

affatto un caso e come sappiamo poi la povertà educativa colpisce sotto tante dimensioni e ridurre i 

punteggi lo trovo molto giusto, giusto per chi fa la domanda ma giusto anche per voi che lavorate 

perché altrimenti ci sarebbe sempre il dito puntato verso un margine di discrezionalità, invece non 

c'è margine di discrezionalità, ci sono i punteggi, ci sono le tabelle, è tutto chiaro e quindi questo lo 

vedo assolutamente come un elemento di vantaggio, per cui noi voteremo a favore su questo 

Regolamento, mi premeva soltanto sottolineare, perché l'ho sentita un po critica verso la questione 

delle tasse che noi stavamo facendo esattamente lo stesso discorso, capire chi non paga per capire 

quali sono le motivazioni e poi se serve, elaborare politiche perché i dati servono a questo e credo 

che all'interno di questo Comune, vedendo quanti non pagano sia giusto capire chi ha bisogno e 

magari chi invece è l'archetipo famoso, perché per me è un archetipo l'oppositore ideologico, 

preferisco aiutare una famiglia che ha bisogno.- 

Presidente De Santis A.:- La parola alla consigliera Varesi, prego.- 

Varesi S.:- Anche noi comunque abbiamo visto tutto in Commissione e il nostro voto sarà 

favorevole perché comunque il Regolamento aveva bisogno di queste novità per facilitare le 

valutazioni delle domande quindi anticipo che il nostro sarà un voto favorevole.- 

Presidente De Santis A.:- La parola al capogruppo Pontieri, così comprendiamo la fase di 

dichiarazione di voto e possiamo procedere direttamente con la votazione.- 

Pontieri T.:- Il nostro voto sull'ultimo punto all'O.d.g. sarà favorevole.- 

Presidente De Santis A.:- Chiudiamo la fase di discussione procediamo con la votazione, prego 

Segretaria.- 
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Segr. Gen. Dott.sa Cialoni P.:- Pongo in votazione il punto 5 all'O.d.g., chi è favorevole? 

All'unanimità. Per l'immediata eseguibilità, chi è favorevole? Unanimità.- 

Presidente De Santis A.:- Il punto 5 all'O.d.g. è approvato all'unanimità con 13 voti favorevoli. Alle 

ore 11:28 dichiaro chiusa l'odierna seduta di Consiglio Comunale, ringrazio coloro che ci hanno 

seguito in streaming e in presenza i capi settore Ciotta, Foligno, Nucciarelli, Ierace e il dottor 

Attenni.- 

Fine seduta 
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Servizio sociale professionale

Proposta Nr. /

Oggetto:

Ufficio Proponente:

Estremi della Proposta

17/04/2026

Ufficio Proponente (Servizio sociale professionale)

Data

Parere Favorevole

Avv. Nucciarelli Lara

Parere Tecnico

In ordine alla regolarità tecnica della presente proposta, ai sensi dell'art. 49, comma 1, TUEL - D.Lgs. n. 267 del
18.08.2000, si esprime parere FAVOREVOLE.

Il Responsabile di Settore

Sintesi parere:

23/04/2026Data

Parere non necessario

Dott.ssa Ciotta Cristina

Parere Contabile

In ordine alla regolarità contabile della presente proposta, ai sensi dell'art. 49, comma 1, TUEL - D.Lgs. n. 267 del
18.08.2000, si esprime parere ---------------.

Responsabile del Servizio Finanziario

Sintesi parere:



 

Documento firmato digitalmente e conservato dal Comune ai sensi degli art. 23, 25 DPR 445/2000 e art .20 e 21 
D.lgs 82/2005. 
 

 
 
 
 
 
Letto e sottoscritto 
 

Il Presidente del Consiglio Il Segretario Generale 
Dott. Alessandro DE SANTIS Dott.ssa Pamela Cialoni 

   
 
 
 
 
 
 

Il presente documento è sottoscritto con firma digitale - ai sensi degli art. 23, 25 DPR 445/2000 e art .20 e 21 D.lgs
82/2005.

Pamela Cialoni in data 12/05/2026
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Data 24/04/2026 
 
N.  19 
 

 
OGGETTO: REGOLAMENTO COMUNALE DEL SERVIZIO DI 
ASSISTENZA DOMICILIARE AGLI ANZIANI NON AUTOSUFFICIENTI, 
ALLE PERSONE DISABILI E AI MINORI A RISCHIO. REVOCA 
PRECEDENTE (D.C.C. N. 12 DEL 28/04/2023) E APPROVAZIONE NUOVO 
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CERTIFICATO DI PUBBLICAZIONE 
 
 
 

Si attesta che la  presente  deliberazione nr. 19 del 24/04/2026 viene  pubblicata  in   data   odierna   all’Albo  
Pretorio   elettronico   del    Comune (http://www.comune.lanuvio.rm.it/pagina/albo-pretorio) e vi rimarrà 
affissa per 15 giorni consecutivi e viene trasmessa con contestuale comunicazione ai Capigruppo Consiliari.  
 
     ESECUTIVITA’:  
la presente deliberazione diviene esecutiva dal 06/06/2026 in quanto decorsi 10 giorni dall’ultimo di     pubblicazione, ai 
sensi  e per gli effetti dell’art. 134, comma 3, D.Lgs n. 267/2000; 
 
 
                
 
Lì 12/05/2026                   IL RESPONSABILE DELLA PUBBLICAZIONE              
        
 
 
 
 
 
 
 Il presente documento è sottoscritto con firma digitale - ai sensi degli art. 23, 25 DPR 445/2000 e art .20 e 21 D.lgs

82/2005.

Pamela Cialoni in data 12/05/2026


